

主题栏目

# 落实供给侧结构性改革精神 推动法律服务行业健康发展



为科学系统谋划司法行政系统贯彻落实供给侧结构性改革精神举措,区司法局结合“两学一做”专题教育、十三五规划落实、区域“高端绿色发展”战略及司法行政工作实际,在深入法律服务部门调研、征集意见建议的基础上采取有力措施进行落实。

找准区域定位,统筹谋划工作落

实。在顶层设计方面,随着我区“全面深度转型、高端绿色发展”战略深入推进,同时,北京冬奥组委会落户我区,为法律服务行业职能发挥提供了更为宽广的平台,区司法局以此为契机,

不断强化制度机制建设,统筹协调谋划好“最先一公里”的上层设计问题,大力加强法律服务人才队伍建设,全面提升法律服务质量,贯彻落实好“最后一公里”的服务质量提升问题,以更加优质的法律服务、便捷的利民举措回应社区群众日益增长的需求。

扎实服务基层,夯实法律服务基

础。在基层法律服务工作方面,各司法所将工作重心放在基层,解决好社区群众最关心、最直接、最现实的问题。一是强化社工培训“精准度”,提高基层治理能力。各司法所与街道相关科室联合,就社区居委会在工作中经常会遇到的涉法问题进行意见征集、调查分析、统一培训,做到有的放矢、精准培训,实现了社工法律知识“有形培训”到“有效培训”的转变。二是提高法治宣传“品牌度”,打造有影响力的法宣产品。各司法所与社区联合,如在社区原有的相声会的基础上增加法治内容,通过相声、脱口秀等形式,让居民参与创作和表演,“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”,让居民亲身参与进来,有效互动将大大提高法治宣传教育的实效性和接受度。三是实现民生服务“务实度”,切实解决居民的现实困难。进一步推动法律服务与民生诉求“点对点”对接。针对无民事行为能力人监护人指定事项,对案情疑难、法律关系复杂

的申请事项,克服困难,做出符合法律规定的指定,切实解决了居民的现实困难。

完善制度机制,提升法律服务质量。在律师工作方面,认真落实政府购买公共法律服务制度,全面完成“一社区一法律顾问”工作,认真开展法律援助、法院立案庭值班、法律援助值班等公益法律服务,律师为区人大、区政府、相关职能部门、社区居民提供专业法律服务成效显著。及时成立专项法律服务团队,为我区重大工程建设、重点工作提供专业法律服务,在公证工作方面,充分履职,为全区和各街道治乱疏解、环境整治、S1线等重点工程建设提供公证服务,多次进学校、企业办理入学派位、企业改制等公证事项。在法律援助工作方面,拓展法律援助基层服务网络向法院、看守所、部队军营等场所及困难群众集中场所延伸,通过建立微信公众号、拍摄法律援助案例短片等举措,法律援助的社会知晓率进一步提升。

廉政教育

## 守住生命线 筑牢廉洁自律思想防线



为进一步提升党员干部反腐倡廉意识,近日,区司法局机关结合“两学一做”学习教育、“党风廉政建设宣传教育月”活动,组织全体党员干部参观学习我区

反腐倡廉警示教育基地。

区司法局机关党员在引导员的讲解和带领下,围绕“生命线的警示”主题,对序厅、倡廉厅、践行厅、警示厅、展望厅五个部分进行了认真参观和学习,各个展厅以全数字化的展现方式,给全体党员干部留下了非常深刻的印象,起到了良好的教育效果。大家纷纷表示:下一步,要深入开展“两学一做”学习教育,牢记党纪国法,严守政治规矩,时刻筑牢廉洁自律思想防线,主动加强党性修养,时刻保持清醒头脑,真正做一名“四讲四有”的合格党员。

要闻点击

## 深入基层 积极联动 暑期法律讲座异彩纷呈



暑期历来是邻里、家庭等矛盾纠纷的高发期,在各街道司法所的指导下,我区各级人民调解委员会、人民调解员深入社区、学校等基层部门,积极开展纠纷排查、矛盾调处、法治宣传等工作,在排除和化解矛盾纠纷的同时全面提升社区居民、青少年学生等群体的法律素养。

八角司法所与区法律援助中心联合为社区开展老年人权益保护的专题讲座,讲座通过普遍性案例入手,采用通俗易懂的语言,深入浅出,既强化了居民群众的维权意识,又提升了社区人民调解员、楼门组长和志愿者的纠纷调解能力和突发事件处理能力。

金顶街司法所组织各社区调解委员会在暑期开展矛盾纠纷隐患大排查工作,各社区将容易引起纠纷的重点部位和苗头隐患制成台账,定期走访了解情况,及时化解各类矛盾纠纷隐患。在矛盾纠纷化解工作中,街道各部门、司法

所、派出所、居委会形成了多方联动、资源共享的工作体系。

苹果园司法所组织苹果园中学分校的部分学生开展“小小法庭”普法活动,活动将法律教育融入案例表演和探讨中,街道骨干人民调解员、社区公益法律服务律师从不同角度做出点评和总结,旨在加强中小学生的法律启蒙和法律教育,提高青少年自我保护、自觉学法、远离危险、抵御诱惑、防范侵害的能力。

鲁谷司法所联合新儒律师事务所,在七星园北社区开展“法律课堂进社区之《物权法》”主题讲座,社区公益律师用通俗易懂的语言,翔实的典型案例,深入浅出地向社区居民讲解“物权归属”等法律问题。并且通过PPT展示的形式,针对居民群众日常遇到的物权方面问题,为他们普及有关法律援助方面的知识,进一步增强了居民维权的法律意识,提升了法律观念。

法律援助

## 加强人才队伍建设 全面提升法律援助案件质量

为全面提升法律援助案件质量,石景山区法律援助中心于8月25日举办法律援助案件质量同行评估专家聘任仪式。区法律援助中心公职律师和专家库成员参加此次会议。

依据法律援助案件质量评估专家库中社会律师的相关规定,此次聘任活动严格按照程序推选出17名评估专家,其中社会律师16名,公职律师1名。聘任仪式上,石景山区法律援助中心马清明主任为现场17名专家



发放聘任书。此次聘任时长3年,期满后,按照相关程序并结合专家的意愿,可以续聘或重新组建,为石景山区法律援助案件质量同行评估工作奠定了人才基础。

下一步,区法律援助中心将认真落实法律援助案件回访制度,定期向受援助人了解案件满意度和意见建议,受聘专家有针对性地开展工作,全面提升我区法律援助案件质量。